

# El Católico Balear.

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Befard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

EL CATOLICO BALEAR

PALMA 5 DE ENERO DE 1895.

## LA ESTRELLA DE LA EPIFANIA

El astro milagroso que conduce á los pueblos todos del mundo, sentados en las sombras de la muerte, y en la persona de los Magos, á los pies del Salvador en el portal de Belén, no es un astro cualquiera, ni menos es un fruto de la superstición, ni del estudio, reprobado después por la Iglesia, de la astrología llamada judiciaria, que tiene su base en *El Hado* de los Priscilianistas, tan victoriosamente confundido por Santo Tomás de Aquino en el libro de ese mismo título, como ridiculizado por mis insignes paisanos Calderón de la Barca y Lope de Vega; el primero en su inmortal producción dramática *La vida es sueño*, y el segundo en aquella obra, también de imperecedera memoria, en que, hablando de las supersticiones á que se prestaba cierta clase de estudios sobre los astros, dice, con su natural chiste y gracejo:

El mentir de las estrellas  
Es muy seguro mentir:  
Porque ninguno ha de ir  
A preguntárselo á ellas.

No, dice terminantemente San Agustín, ocupándose de este asunto, y rechazando la doctrina fatalista de Prisciliano; no va el Niño hacia la estrella, ni se coloca bajo el amparo de esa constelación; es la estrella la que corre hacia el Niño, como para manifestar su omnipotente soberanía: con que, en todo caso, concluye, no sería la estrella el Hado del Niño, sino el Niño el Hado de esa misma estrella; y todo ello, en suma, me atrevo yo á concluir, no es sino un misterio, un prodigio, una manifestación, sorprendente y magnífica, que es lo que significa la palabra griega Epifanía, traducida al idioma del Laico: astrología, en fin, del cielo, no de la tierra; de los juicios de Dios, no de los cálculos de los hombres, que aun tratándose de la marcha de los astros en el orden natural suelen salir fallidos, á pesar de los indudables adelantos modernos en ese punto, que hacen ya fuera de lugar aquella sátira de un historiador antiguo sobre nuestro Alfonso X, condenada en este versillo, que aún recuerdo, como cuando le recitaba en las primeras aulas.

Alfonso X, á quien llamaron sabio  
No sé por qué tintura de astrolabio

No, repito con esos hombres insignes, y con la Iglesia sobre todo; en esa estrella no hay superstición ni abuso en el estudio astronómico, ni engaño, ni superchería de ningún género sino manifestación espléndida de la omnipotencia y de la sabiduría de Dios, que á los pastores, primicias del pueblo escogido como mejor prevenidos para la venida del Salvador, les envió un Ángel, criatura de orden superior y racional, dice un Santo Padre; y á los Magos primicias de la gentilidad, no instruidos en orden á las promesas, ni en lo sobrenatural, una criatura no inteligente, una señal en el orden de la naturaleza: he ahí todo.

Mientras tanto, nosotros llamados en esos sabios y por medio de esa estrella, sin mérito alguno por nuestra parte, á la heredad del Padre de familias, de que estamos en posesión hace ya tantos siglos: nosotros, hijos de la Iglesia; verdadera y única estrella de verdad y de salud, sabios con su sabiduría, iluminados por su celestial doc-

trina, nos obstinamos en no seguir la ruta y camino, que sin cesar nos está señalando, y en internarnos, sin rumbo fijo, en la mansión de tinieblas y de muerte que nos marca, no el *oriente de lo alto* no la *estrella de Jacob*, ni de los Magos, ni de Belén, sino del *Gran oriente* adorador y satélite de Satanás, y en vez de seguir á los tres verdaderos sabios y santos orientales, seguimos á los hermanos *tres puntos* á sus logias y á sus impiedades.—C. E. I.

## PASTORAL DEL SR. OBISPO DE ASTORGA

Este hermoso documento, en que el venerable Prelado dirige afectuoso saludo á todos sus diocesanos, es vivo reflejo de la bondad de su corazón y de las virtudes cristianas que siempre han distinguido al antes de hoy Padre Alonso Salgado, de las Escuelas Pías. La unción evangélica que se advierte desde la primera página de esta magnífica Pastoral, va dirigida á hacer recomendable á la nueva grey que el Cielo deparó al ilustre Prelado de Astorga, la observancia de la ley divina y de todas las leyes que emanen de la Iglesia, revestida por Jesucristo de celestiales poderes para el gobierno del mundo.

Lleno de verdadera humildad, comienza exponiendo el recuerdo indeleble que en su memoria dispierta el día primero de su entrada en la capital de su diócesis.

«Hoy, dice, hace treinta y un años que tuvimos la dicha de vestir la humilde sotana de San José de Calasanz. La habíamos elegido como distintivo y mortaja en la tierra á condición de que Nos sirviese de billete de entrada en el Cielo; pero el Señor, que tiene pleno derecho á disponer de todas sus criaturas, por medio de su Supremo Vicario en la tierra, el Romano Pontífice, ha dispuesto de la libertad, que libérrimamente le consagramos el día feliz de nuestra profesión religiosa, ha transformado el medio ambiente de nuestra vida moral, ha cambiado el rumbo de más acariciadas aspiraciones, trasladándonos por su sola bondad desde las humildes y tranquilas llanuras del claustro religioso á las peligrosas y azotadas cumbres de la Sede episcopal.»

Antes, en el claustro, se consideraba como hermano de destierro, de los que ahora—añade—somos además compañeros de viaje.

¿Qué es si no la vida presente, se pregunta á sí mismo?

«Es... una breve duración, un momento que separa dos eternidades: la eternidad insondable, que nos precede, y la eternidad aterradora que seguirá. Nuestra vida es un limitado espacio, un corto trayecto, que separa dos sepulcros: el en que recibimos este ser misterioso, que soportamos, y el en que muy pronto nos consumirá la muerte. Es decir, que vivimos el tiempo preciso para adquirir conciencia de que nos hemos de morir! Todos, sin excepción hemos de ser víctimas fatales de la muerte, como nos lo advierte el Espíritu Santo.»

Peregrinos en este mundo, mirando al cielo que es la verdadera patria, nuestra alma inmortal, debe atesorar las virtudes necesarias para vivir de modo que pueda conseguir la suspirada felicidad. Así continúa discurrendo admirablemente el insigne Prelado.

Todos somos navegantes, que rodeados de mil peligros, vamos atravesando el proceloso mar del tiempo con

rumbo al puerto de la eternidad. Toda criatura racional, todo cristiano necesita fe que le consuele en su destierro, que le fortalezca en su peregrinación, que le guíe en su navegación; ha menester esperanza que le aliente, que le esfuerce, que le vigorice; necesita el auxilio divino de la caridad, que le restituya la libertad de hijo de Dios, que le devuelva á la verdadera patria, y le reconduzca á puerto de salvación. Pues bien; todas estas virtudes, todas estas medicinas y específicos de nuestras dolencias morales, todos estos medios de rehabilitación se derivan y fluyen por medio de la gracia de un principio y elemento divino, por medio del que Dios une á Sí, misericordiosamente rige, y en justicia juzga á todas sus criaturas. Este elemento divino, este principio fecundante, este lazo del cielo con la tierra, esta ley libertadora, es la Ley santa de Dios. Esta ley divina es, como dice San Agustín, la razón suprema y voluntad de Dios, que manda conservar el orden de la naturaleza y prohíbe perturbarle.»

Explica luego las excelencias que resultan del cumplimiento de la ley, demostrando esta luminosa doctrina con vastísima erudición. Elévase el pensamiento del lector al conocer las ideas sublimes con que el Reverendísimo Padre Alonso Salgado celebra la sabiduría infinita de Dios, en esa ley con que amorosamente nos rige.

El nuevo Obispo es sin duda expresión genuina del verdadero espíritu filosófico-cristiano de nuestros tiempos.

«Estimulados á cumplir esa ley por el mismo Hijo de Dios no podremos lograr la ansiada felicidad, la verdadera vida, que en todo anhela nuestro corazón, y es el complemento forzado de nuestra inmortalidad, sino por la unión con Dios, fuente de la verdadera vida y centro de felicidad inmortal; no podremos unirnos con Dios, sino en Jesucristo y por Jesucristo, que bajó del Cielo para enseñarnos á volver á él, que es la verdad, que nos comunica, y es la luz indeficiente que nos hace conocer al Padre, ni podremos ir á Jesucristo, sino por el camino de la ley, y por la fiel observancia de los mandamientos divinos, como afirma San Isidoro; luego nuestra salvación será el premio de los sacrificios que hagamos aquí para agradar á Dios cumpliendo sus mandamientos.»

Como todo el mundo da al hombre ejemplo de dependencia, sumisión y obediencia, no había de ser el hombre excepción anómala de esta armonía universal. El venerable Obispo de Astorga hace resaltar la obligación de acatar y cumplir esta ley santísima por todos los medios de prueba que las divinas y humanas ciencias nos ofrecen. En este inimitable fragmento de la Pastoral del nuevo Prelado, hallamos dos cosas que por completo nos cautivan; un aparato científico poco común, y una naturalidad y fluidez en el orden de pruebas, que recíprocamente se complementan.

Con encadenamiento riguroso hace extensiva esta obligación á aquellas leyes que no son dadas inmediatamente por Dios, sino que son promulgadas por las humanas potestades, por las autoridades legítimas que en la tierra representan á Dios, como son las leyes de la Iglesia Católica nuestra Madre.

«Pero estas leyes, que regulan y miden los actos, que debemos ejecutar ó omitir; estas leyes, dictamen de la razón práctica, son una aplicación y extensión de las leyes divinas, por más que se llamen mandamientos de la

Iglesia. Así como en términos jurídicos, además de las leyes orgánicas y fundamentales se dan reglamentos que determinan el modo de cumplirlas y deducirlas á la práctica, siendo éstos la explicación, determinación y concreción de aquéllas, y teniendo la misma fuerza obligatoria que ellas; así también al lado de los mandamientos de la ley de Dios están los mandamientos de la Iglesia, de los cuales ningún católico puede prescindir. El cumplimiento de éstos es la garantía, el modo y forma de cumplir aquéllos; desentenderse de ellos y olvidarlos, sería olvidar deberes sagrados que obligan en conciencia. De preciarlos á pretexto de que son eclesiásticos, y no forman expresamente parte del Decálogo, sería despertar á la Iglesia nuestra Madre, sería despreñar á Jesucristo, que la instituyó y fundó, invistiéndola de plenos poderes legislativos, sería despreñar á Dios y sería, en fin colocarse voluntaria y culpablemente fuera del campo católico y abdicar formalmente la gloriosa dignidad de hijos de Dios, como afirma San Cipriano.»

La Divina potestad de que está dotada por Jesucristo la Iglesia Católica, de la cual son legítimos pastores, el Papa respecto del rebaño universal, y los Obispos respecto de la porción que les está encomendada, es el último punto que el Ilmo. Sr. Alonso y Salgado dilucida con la misma brillantez que los anteriores.

Celebra, con el gozo del alma buena, la suerte de los que somos cristianos, acentuando el cariño de su frase cuando exhorta á sus amadísimos hijos á ser dóciles y obedientes como hasta ahora lo han sido.

Termina dando gracias expresivas por los obsequios tributados á su dignidad, derramando sobre sus diocesanos, como expresión de gratitud y como prenda de la Divina Gracia, que invoca para ellos desde el fondo de su alma, su Santa y Pastoral bendición.—J. P. S.

## LA NOCHE BUENA EN EL ESCORIAL

Acababan de dar las diez, cuando vino á turbar el silencio de la noche el melancólico tañido de la campana del suntuoso monasterio de San Lorenzo, convocando á los Religiosos para cantar maitines, en preparación á la hora solemne que conmemora la venida al mundo del *Dios hombre*.

Al encaminarme al templo escuchábase, surgiendo de la medrosa oscuridad que reinaba en las calles, los gritos desacordes de una multitud desatentada, y de vez en cuando tropezaba con un grupo que, á la incierta claridad de los escasos faroles, tomaba los borrosos contornos de fantasmas que corrieran á celebrar espantoso *aquejarre*.

El frío era intensísimo; un aire glacial azotaba mi rostro, silbando violentamente al chocar contra los macizos edificios, que encierran con muralla de granito el soberbio panteón de Felipe II, y á medida que á él me acercaba, el ruido disminuía y la soledad y el silencio se iban apoderando de aquellos lugares, consagrados al recogimiento y la oración, como si al llegar allí retrocediera avergonzada la ola bulliciosa de la loca humanidad.

La imponente mole del Monasterio se dibujaba confusamente sobre el oscuro fondo del cielo, y por alguna de sus ventanas se escapaba el brillante resplandor de las lámparas eléctricas, semejando las abiertas pupilas de la ciencia, tan admirablemente hermanada con la Religión por la insigne Orden Agustiniense, guardadora de la tumba de nuestros monarcas.

Llegué al coro, y ante mi vista se ofreció

imponente espectáculo. La numerosa Comunidad lo ocupaba por completo, y las severas figuras de los Religiosos, envueltas en sus amplios ropajes, la cabeza medio oculta por la capucha, y escondidas las manos en las flotantes mangas, se destacaban rígidas é inmovibles sobre la tallada sillera, y á no escucharse el suave murmullo de su fervoroso rezo, las hubiera tomado por esas esculturas con que la mano del artista gustaba de adornar todas las obras que construyera.

En el centro, la maravillosa araña de cristal de roca, regalo de doña Mariana de Austria, reproducía en sus mil facetas de brillantes el reflejo de las bujías, cual diamantina corona suspendida del firmamento, y repartidos por el coro algunos cirios, le iluminaban con una claridad rojiza y medrosa que hace oscilar las sombras de los objetos, con movimientos fantásticos y origina no sé qué suerte de indefinidos terrores y místicos arrobamientos.

Comenzó á cantar el primer nocturno con las tiernísimas palabras del salmo 4.º: *Quaere fremu erunt...*; el órgano lanzó por sus cien tubos de metal un torrente de religiosa armonía, que se iba debilitando como ráfaga suave de viento que se aleja para volver á crecer en alas del huracán, y á unas notas graves impregnadas de grandeza, seguían otras, ya dulces y sentidas como el suspiro de una virgen, ya tristes y desgarradoras cual comprimidos sollozos, mezclándose con ellas las voces de los religiosos que iban repitiendo las misteriosas palabras de los salmos.

Conjunto grandioso el formado por aquella música cadenciosa y regalada, que se enlazaba admirablemente á los encendidos conceptos y místicos simbolismos encerrados en las lecciones de Isaías, el profeta que con elegiaco acento exclama: *Consolamini, consolamini popule meus, dicit Deus vester...* llevando al alma consoladora esperanza, y á la mente esas poéticas visiones engendradas por los bíblicos relatos y la magnificencia del culto católico.

Allá en lo alto de la ancha bóveda, á donde no llegaban los irisados reflejos de la colosal araña, ni los amarillentos de los cirios, que se consumían chisporroteando ásperamente, los Angeles y Santos trazados por el inmortal pincel de Luqueto parecía que cobraban vida y movimiento para venir á tomar parte en la cristiana fiesta y á regocijarse con el recuerdo de la noche que fué día venturoso para la corrompida humanidad.

El órgano apagó sus sonidos como voz que se aleja y al alejarse se debilita; pero los religiosos, con la melancólica cadencia del canto llano, siguieron entonando el segundo y tercer nocturno, en los cuales San Ambrosio, San Agustín y demás Padres de la Iglesia derramaron todas las mieles de su estilo y todo el amor divino atesorado en sus pechos.

Se aproximaba la media noche cuando terminaron los maitines. Las vocingleras campanas vibraron sonoramente; abriéronse las puertas del templo para dar paso al pueblo fiel, que se extendió por sus ámbitos; el altar mayor, sin más adornos que sus bellezas artísticas, se alumbró con multitud de velas, y en las marmóreas escalinatas del presbiterio, un precioso niño Jesús traído con piadosa devoción de los Santos Lugares, por un religioso (1), se reclinaba sobre mullida alfombra de césped y formábase caprichoso y sencillo dosel vistosa enramada de frescas y verdes hojas.

Cuatro hachones colocados en los extremos de las extensas naves eran insuficientes para alumbrarlas, antes por el contrario, proyectaban ese resplandor tibio que puebla la imaginación de fantasmas, y es más espantable que la propia oscuridad, pues sólo sirve para poder apreciar todo el horror de las tinieblas.

La Misa de pastorela, composición del Padre Aróstegui, fué cantada notablemente por la comunidad, tomando parte la brillantísima capilla de música que con singular acierto dirige dicho religioso, y tanto el *Gloria* como el *Credo* y *Sanctus*, acompañados por pastoriles instrumentos, tienen un sello de mística dulzura y de alegres remembranzas que embelesa el alma del cristiano.

Llegó el momento sublime de la Consagración. El sacerdote, resplandeciente con los aureos ornamentos, se inclinó sobre el Ara Santa para pronunciar las palabras que dijo el Salvador; el órgano moduló sus notas más conmovedoras, como murmullo imperceptible de angélicas melodías; las campanillas repicaron con cristalinos ecos; callaron todas las voces, y se humillaron todas las frentes ante el Dios tres veces Santo, que

bajaba á la tierra resgando las nubes que le sustentan por un prodigio de su omnipotencia y de su bondad, y allá, á través de las oscuridades del templo, brillaba como punto luminoso el Altar del sacrificio, en donde las manos que ungió el Oleo Santo elevaban la Hostia Inmaculada, mientras los acólitos, agitando los incensarios, la envolvían en olorosas y azuladas nubes.

Momento de arrebatadora poesía, que puede percibir el espíritu sin que el labio sea capaz de relatarlo y menos la pluma de describirlo.

Ha terminado la solemne festividad... Las luces se apagaron; se dispó el humo del incienso, y la muchedumbre que, atenta y recogida, habla asistido á ella, fué abandonando el templo, que quedó triste, oscuro y silencioso. Sólo en las alturas del coro seguía luciendo como corona de estrellas la peregrina araña, y en el centro del crucero la oscilante lámpara del Santísimo.

Parecióme que la inmensa iglesia, sumida en la oscuridad, agrandaba sus proporciones, como el temor agranda los peligros que desconoce, y al abandonarla, ó todavía la sentida voz de los hijos de San Agustín, cantando *Laudes* cuyo eco vino á confundirse con el viento que fuera zumbaba con estrépito.

Eran las dos de la madrugada; los pocos faroles del Escorial habían dejado de lucir, y al escuchar los destemplados cánticos de algunos trasnochadores me entregué á tristes reflexiones comparando aquella tan distinta manera de celebrar un mismo hecho.

Bajo tal impresión, hice estas cuartillas, tratando de fijarla en el papel; pero comprendo que no he podido conseguir dar una idea, siquiera aproximada, de lo que es la *Misa del Gallo* en la suntuosa Basílica que edificara la piedad de un rey en memoria de una insigne victoria de nuestras armas, 25 de Diciembre de 1894.

EDUARDO DE OLIVER COPONS.

## ESTO NO ES NADA

Todas las tropas francesas de guarnición en la capital de Tong-king, están formadas en la plaza en tres líneas en cuadro; en el lado vacío se levanta un estrado, que ocupa el general Gobernador, rodeado de su Estado Mayor y de sus ayudantes.

El general se dirige á uno de éstos diciéndole:

—Buscad á la Madre María Teresa, Superiora de la Caridad, y decidle que llevais orden de que se presente aquí inmediatamente.

El ayudante parte; las tropas siguen formadas; el general conversa con los que le rodean.

Al cabo de media hora vuelve el emisario, y en medio del mayor silencio dice á su jefe:

—La Madre María Teresa está ahora á la cabecera del lecho del cabo Fournier, á quien se le va á amputar la pierna, y dice que no puede abandonar á un herido: animándole tanto con sus palabras, que el doctor Blesant añade que sería una inhumanidad arrancarla de su lado.

—Volved y presenciad la operación; cuando se concluya haced que venga inmediatamente.

Las tropas siguen formadas; el general vuelve á su conversación; se pasa media hora, y al fin la Madre María Teresa se presenta en la plaza.

El general se levanta; manda presentar las armas y batir marcha; la humilde Hermana de la Caridad sonríe á los soldados que la siguen con miradas enternecidas, y parece que nada de aquel espectáculo la extraña lo más mínimo. Tal es su indiferencia.

Llega al estrado, y al subir el primer escalón se detiene; el general á lo alto, y en medio de un silencio imponente, dice con voz solemne:

—Madre María Teresa: cuando teniais veinte años, fuisteis herida de bala de fusil auxiliando á los heridos en el campo de batalla de Balaklava.

»En 1859 un casco de metralla os dejó tendida en las primeras líneas del campo de batalla de Magenta.

»Luego estavistes en Siria, en China, en Méjico, y si no fuisteis herida, no fué porque no os expusierais á las balas de cañón y fusilería y á los sables y lanzas de los enemigos.

»En 1870 se os recogió en Reischoffen cubierta de heridas de arma blanca entre un montón de coraceros muertos.

»Todas estas acciones las habeis coronado hace pocas semanas con una que recuerda los hechos más heroicos de la historia.

»Cae una granada en la ambulancia que estaba á vuestro cuidado, no estalla, pero puede hacerlo de un momento á otro; causando nuevas heridas en aquellos cuerpos ya desangrados; pero estais allí; cogéis la granada en vuestros brazos, sonreís á los heridos, que os miran con estremecimiento de terror, más ya por vos que por ellos, y la llevais á ochenta metros de distancia.

»Al dejarla notais que va á reventar; os arroja al suelo, estalla y se os ve cubierta de sangre; pero cuando acuden á recogeros os levantais sonriendo como siempre y diciendo: *No es nada*. No bien curada todavía, volveis á los hospitales, de donde ahora se os ha llamado.»

Mientras el general pronuncia estas palabras, que inflaman todos los corazones, conociéndose los esfuerzos de la voluntad para que el entusiasmo no estalle en sollozos y aclamaciones, la Madre María Teresa tiene la cabeza baja y los ojos clavados en un Crucifijo que cuelga en su cuello.

El general prosigue:

«—Madre María Teresa, subid y arrodillaos en el último escalón.»

Así lo hace.

Entonces el general da tres golpecitos de espada á la Superiora de las Hermanas de la Caridad, se quita la Cruz de la Legión de Honor, se la pone sobre el hábito y dice esforzando la voz:

«—Os pongo la cruz de los valientes en nombre del pueblo y del ejército francés; nadie la ha ganado con más acciones heroicas ni con una vida más completa de abnegación hacia sus hermanos y de servicios á la patria.

»¡Soldados presentad las armas!

Una inmensa aclamación sale de todos los labios.

La Madre María Teresa se ha levantado y su fisonomía ha vuelto á tomar su expresión natural.

—¿He concluido mi general?—pregunta.

—Si, Hermana,

—Pues vuelvo á ver á mi amputado.

¡Esto no es nada!

## ASUNTOS DEL DÍA

Con la rapidez con que todo pasa, pasan también los alegres días de Navidad.

Puede decirse que apenas hemos tenido tiempo de disfrutar de estas festividades llenas de los encantos de la Fe y de los gozos de la familia, y ya nos encontramos de manos á boca con el año 95, en que acabará el penúltimo lustro del siglo XIX.

La política se ha metido también en el seno del hogar, y allí ha tocado rabeles, tambores y zambombas, ya en señal de regocijo—díganlo los ministeriales—ya en señal de rabia y pataleo, como pueden atestiguarlo las oposiciones.

Estas, no sabiendo ya qué hacer, van y cogen, y sacan la cuenta de las veces que los fusionistas han comido el besugo y el pavo de las Pascuas, y resulta que en estos banquetes han llevado ellos la mejor parte.

¡Es verdaderamente horrible que sean ellos los que monopolicen la deglución de los sabrosos animalitos de Noche Buena y Navidad, como si hubiera cierta concomitancia natural entre fusionistas, besugos y pavos!

Los conservadores no se resignan á ese divorcio, á que parece haberlos condenado el implacable sino, con los pavos y los besugos, y no falta quien propone la abolición de estos bichos en cuanto los conservadores vuelvan al poder.

El decreto se fundaría en que, debiendo ser los besugos y los pavos instituciones superiores al interés miserable de los partidos, se han declarado, sin embargo, fusionistas rabiosos, lo cual altera la condición equitativa del turno pacífico de las agrupaciones políticas, en vista de lo cual quedarán suprimidos aquellos animales como símbolos comestibles de las felicidades de Pascua.

Es una nueva bandera que los conservadores podrían levantar: ¡abajo los besugos! ¡abajo los pavos! con lo que, por lo menos, se conquistarían la cooperación de los desheredados de la fortuna, que también atorecen de muerte á los pavos y á los besugos por la inatacable razón de que no pueden comerlos.

Y no vayan ustedes á buscar otra raíz

filosófica á la política de nuestro tiempo: toda ella pende de los besugos y de los pavos.

Esta noche se echan los estrechos en las tertulias y reuniones familiares.

Parece que en la del Sr. Sagasta se tienen ya preparados unos cuantos maridajes que sirvan para tranquilizar el ánimo del anciano progresista durante el año 95.

Bajo la hábil dirección de Castelar, que ahora se pinta solo en el oficio de zurcidor, van á salir en estrecho consorcio Puigcerter y Gamazo, Canalejas y Pasquín, Moret y Maura, y aun se espera que salgan también unidos Amós Salvador y la mayoría; pero esto ofrece dificultades que tal vez no pueda vencer toda la prestidigitación de don Emilio.

También en la Huerta habrá estrechos: lo que no habrá será una mano que tenga la habilidad de sacar unidos á Silvela y D. Antonio.

El profesorado español y el partido carlista acaban de tener una pérdida de gran consideración.

El catedrático de la Universidad de Oviedo y exdiputado á Cortes D. Guillermo Estrada ha fallecido en aquella ciudad después de haber tenido la honda pena de ver morir á su hijo primogénito, joven abogado de veintidós años de edad, en quien sus padres fundaban las más lisonjeras esperanzas.

Era el Sr. Estrada hombre de prodigiosa memoria, de buen entendimiento y de sólida instrucción, sobre todo en derecho político y canónico; pero su naturaleza enfermiza, que daba á su persona cierto aspecto de melancolía y de indiferencia, contribuyó, sin duda alguna, á que no brillasen tanto como debían sus altas condiciones intelectuales y científicas.

Pronunció en el Congreso discursos admirables; pero su voz apagada y la frialdad de su temperamento impedían que sus conceptos profundos y sus frases intencionadas llegaran al auditorio con la fuerza que en sí tenían.

Había en él no poco de Lorenzana y de Montero Ríos, hasta en la figura y en la apariencia de tuberculoso, y todavía recordamos un artículo que escribió á propósito del centenario de Colón, que el autor de *Misterios y Meditemos* no se hubiera desafiado en firmar: tal era de acerbo y de demolidor de lo existente. Nadie, sin embargo, se fijó en aquella obra maestra de periodista del antiguo régimen, sin duda porque hoy, ni cuando se ataca al Trono, hacen efecto los rodeos y las embozadas alusiones.

El señor Obispo de Oviedo, con cuyas enseñanzas políticas no estaba conforme el Sr. Estrada, le ha auxiliado en sus últimos momentos, según vemos en un artículo muy notable que le dedica su compañero de Universidad D. Leopoldo Alas (*Clarín*).

¡Qué Dios haya acogido misericordioso el alma del distinguido profesor católico, y consuele á su afligidísima familia de la terrible pena que acaba de experimentar!

(De *El Movimiento Católico*.)

## Noticias varias

— El día 1.º del actual fueron embarcadas en el vapor-correo de Filipinas *Isla de Panay*, que se hallaba fondeado junto al muelle de la Capitanía de Barcelona, dos ametralladoras y 3.000 tiros para las mismas, que van destinadas á las cañoneras que en breve han de prestar servicio en aguas de la laguna de Lanao; 1.500 granadas de 8 y 9 centímetros para piezas de montaña; 18 pares de palomas mensajeras, y todos los elementos necesarios para instalar la luz eléctrica en los campamentos que las tropas españolas tienen en Mindanao.

— Dice un colega catalán que han sido puestos en libertad veintidós sugetos que se hallaban detenidos en las Cárcel Nacional desde los atentados de la calle de Cortes y del Gran Teatro del Liceo. Algunos de los presos puestos en libertad han optado por quedarse en Barcelona dedicándose al ejercicio de sus respectivas profesiones y otros han partido en dirección á los pueblos de su naturaleza. La autoridad gubernativa ha adoptado las disposiciones oportunas á fin de que se ejerza la debida vigilancia cerca de los expresados sugetos, dando instrucciones á los alcaldes y jefes de los puestos de la guardia civil de las poblaciones donde han fijado su residencia.

— Según el profesor Wild, de San Petersburgo, la ciudad más fría del universo es

(1) El Padre Juan Lazcano que ha recorrido en larga peregrinación la Palestina, para aumentar sus extensos conocimientos en el árabe y poder formar el catálogo de los riquísimos manuscritos árabigos de la Biblioteca Escorialense.

Werchojansk, situada en el archipiélago de la Siberia, á 107 metros de altura. El sabio ruso declara después de haber invernado allí un año, que el frío es más intenso que en el Polo Norte. Según sus indicaciones, en efecto la temperatura media es: en Enero, 55°, 1 bajo cero; en Febrero, 47°, 7 bajo cero; en Abril, 15°, 8 bajo cero; en Mayo, 0°, 1 bajo cero; en Junio, 9°, 6 bajo cero; en Julio, 13°, 8 sobre cero; en Agosto, 6°, 4 sobre cero; en Setiembre, 1°, 6 sobre cero; en Octubre, 20°, 2 bajo cero; en Noviembre, 40°, 7 bajo cero, y en Diciembre, 49°, 9 bajo cero. Cinco meses con más de 40 grados bajo cero. ¡Qué horror!

— En Barcelona venía siendo terror de mucha gente un fantasma, que ha tenido mal fin. Sorprendido por la Guardia civil y no habiendo obedecido á la voz de ¡alto!, recibió un balazo que le privó de la vida.

— El mayor seguro de vida que existe en el mundo es, sin duda, el que tiene hecho á su favor un ciudadano norte-americano.

Dicho señor tiene una póliza de 540.000 libras esterlinas (sin contar el cambio, ocho millones quinientas mil pesetas.) Las primas que anualmente tiene que pagar ese «pobrecito yankee» ascienden á la friolera de 18.000 libras esterlinas (450.000 pesetas), suma que sería suficiente como capital asegurado para cualquier mortal.

Este seguro cada año aumenta por la acumulación de los dividendos, y es probable que, cuando ocurra el fallecimiento del asegurado, la Compañía se vea obligada á pagar á sus herederos la cantidad de 400.000 libras (10.000.000.)

De veras son famosos estos norte-americanos.

— Cambios de la fortuna: El rico industrial cubano Sr. Susini, cuyo nombre es popular por las cajetillas de cigarros que llevan su nombre, se halla en Nueva-York luchando, enfermo, con la más espantosa miseria, si es que ya no ha muerto en ella.

El fundador de la fábrica de cigarrillos de la Habana «La Honradez», condecorado por varios gobiernos, es hoy un octogenario, que en medio de la miseria yace entre la vida y la muerte en modesta habitación de la gran ciudad norte-americana.

Empresas adversas dieron al traste con su fortuna, en otro tiempo considerable.

— La Voz de Galicia dice que la suerte no ha sido ingrata con aquella región, pues los gallegos han tenido participación en los cuatro primeros premios de Navidad.

Un joven matrimonio de Orense compró en Burgos, durante su viaje de bodas, un décimo del premio mayor, del cual dieron parte al médico de Buño, D. Pedro Abelenda.

Un vecino de la Coruña tenía un décimo del segundo premio, que cayó en Segovia, y á otro del Ferrol le han correspondido 20.000 duros.

A un comerciante de Santiago, 30 000 en el premio de Sevilla.

Y á varios del Ferrol 10.000, del de Málaga.

Y como en Pontevedra cayó un premio de 16.000, se distribuirán en Galicia 730.000 pesetas de lotería.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA.

La Epifanía de Nuestro Señor ó Adoración de los Stos. Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar.

ADORACIÓN DE LOS STOS. REYES

La Epifanía (aparición del Señor en el mundo) contiene el recuerdo de estos tres misterios: venida de los magos, por aviso divino, al nacimiento del Salvador; el bautismo en el Jordán por San Juan Bautista, y el primer milagro de Nuestro Señor Jesucristo en las bodas de Caná, que cambió el agua en vino.

OFICIO DIVINO

Día 6. Domingo. De la Epifanía del Señor. Blanco. Doble de 1.ª clase con octava. Con segundas vísperas.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

Mañana se abren las velaciones.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

Progresos en el Amor Divino.

ORACIÓN COTIDIANA.

¡Oh, Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que nuestros corazones se inflamen más y más cada día en vuestro amor, y propaguen á otros muchos tan divinos incendios.

PROPÓSITO

Empezar con nuevos bríos espirituales el nuevo año, cumpliendo con más perfección nuestros respectivos deberes.

CULTOS

Mañana domingo.—En San Miguel, concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis; á las diez misa mayor con sermón que dirá el Rdo. P. José Pujol, Escolapio. Por la tarde, los actos de coro y por la noche, Trisagio, Te Deum y la reserva.

En la Catedral, fiesta en conmemoración de la festividad de la Adoración de los Santos Reyes: á las diez misa mayor con sermón que dirá el M. I. Sr. D. Pedro J. Campins, Canónigo.

En Santa Cruz, fiesta en honra de Santa Gertrudis; á las diez horas y misa mayor con sermón por D. Damián Vidal.

En San Felipe Neri, por la tarde los Asociados á la Comunión Reparadora harán la solemne consagración del año. A las cuatro exposición del Santísimo Sacramento, plática por el P. José Auba; villancicos con orquesta, ejercicio del Sagrado Corazón y reserva. Después se hará la adoración del Niño Jesús y nuevos villancicos.

En Montesión, á las siete y media, misa de comunión para los asociados al Sagrado Corazón de Jesús.

En la Merced, á las siete y media, comunión general para los Esclavos del Santísimo; á las diez misa solemne con exposición y procesión por el interior de la iglesia.

En Santa Catalina de Sena, por la mañana comunión general para los terciarios de Sto. Domingo y por la tarde se rezará el Rosario entero y plática.

CORTE DE MARÍA.

En Santa Cruz, á la Virgen del Buen Camino.

Lunes.—En las Hermanitas de los Pobres, empezarán las Cuarenta Horas costeadas por la Asociación de la Oración y Vela: exposición á las seis; á las diez y media misa mayor. Por la tarde, á las cinco y media, Rosario, sermón por D. Andrés Más, estación y la reserva.

CORTE DE MARÍA.

En San Jaime, á la Virgen del Puig.



D. Francisco Barceló y Coll

VIUDO DE D. FRANCISCA RAMIS

Falleció á las once y media de la noche del día 3 después de haber recibido los Santos Sacramentos.

Su hijo D. Buenaventura Barceló, Cura-párroco de S. Jaime y demás hijos, su hermana é hija políticas, sobrinos, primos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican tengan presente al finado en sus oraciones, y se dignen asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de San Jaime el lunes 7 de los corrientes á las diez y media.

No se invita particularmente.



PRIMER ANIVERSARIO

del fallecimiento de la

SRA. D.ª CATALINA PALMER

VIUDA DE MIR

(E. P. D.)

Ocurrido el día 7 Enero de 1894

Todas las misas que se celebren en la capilla de Ntra. Señora del Buen Camino de la parroquia de Sta. Cruz, el día 7 del actual, desde las seis á las doce de la mañana, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

La familia de la finada ruega á sus amigos y conocidos se sirvan asistir á alguno de dichos sufragios y la tengan presente en sus oraciones.

GACETILLA LOCAL

En la iglesia de Nuestra Señora de Montesión se celebró ayer un solemne oficio funeral en sufragio de los asociados á la Oración y Vela que fallecieron durante el año 1894 á 1895. El número total de fallecidos es de 50, de los cuales 33 eran señoras y los 17 restantes caballeros.

Muchos individuos de la Asociación, deudos y amigos de las familias de los finados asistieron al funeral para unir sus preces á las de los ministros del Señor y tributar este homenaje de respeto y estimación á la memoria de los que un día fueron sus compañeros.

Hoy al anochecer en la iglesia de San Francisco, después de la plática y Felicitación Sabatina, se concluirá con el canto tradicional de la Sibila.

Por las Comunidades de Santa Eulalia y de San Jaime, muchos sacerdotes y personas de todas las clases de la sociedad, se verificó ayer tarde la conducción á la última morada del cadáver de D. Francisco Barceló y Coll, padre

de nuestros buenos amigos el Cura-Párroco de San Jaime y hermanos.

El inmenso gentío de que se componía el fúnebre cortejo fué una pública manifestación del aprecio que se tiene á la familia de los Sres. Barceló; consideramos que si en el dolor que tan justamente les ha causado la pérdida de sus padres puede haber algún lenitivo, debe ser sin duda aquella manifestación.

Agradecemos al secretario del Gobierno civil de esta provincia y al Presidente de la Junta de Salvamento de Naufragos del distrito de Mallorca, las tarjetas de felicitación que nos han dirigido, á cuyos señores les correspondemos sincera y cordialmente desde las columnas de nuestro periódico.

Ha fallecido en Pollensa D. Juan Martorell, Juez municipal que era de aquella villa.

Dios haya concedido al alma del finado el premio de los justos.

Se ha dispuesto por Real orden de 29 de Diciembre último que quede sin efecto la instancia promovida por los Sres. D. Santiago MasPOCH Meliá y D. Jaime Hugrut Sintes, en la cual solicitaban construir un criadero de moluscos y crustáceos en el puerto de Mahón por haber desistido de su proyecto.

Con las continuas lluvias que el cielo nos ha favorecido estos días, se han puesto en un estado intransitable las calles mas céntricas de esta capital.

Pero sobre cuales debemos particularmente llamar la atención del señor Alcalde son las Plazas de Cort y Mayor que se encuentran en pésimo estado.

¿No habrá un medio para evitar que en ellas se forme tanto barro y tantos charcos?

Mañana por la tarde en los vecinos pueblos de Establiments, Esporlas y otros suburbios se representará el acto de la Adoración de los Reyes Magos con todo el aparato que requiere su argumento.

Circulan algunas versiones sobre un falucho de pesca que anteayer se hizo á la mar y se ignora su paradero.

Es de suponer que á causa del temporal que reina en el mar se habrá refugiado en algún punto de la costa. Dios quiera que sea así.

Después de algunos días de retraso salió ayer tarde de este puerto para el de Barcelona el vapor Isleño, llevándose la balija, 59 pasajeros y efectos del país.

En el mismo buque salieron don Nicolás Rosselló, vista de la aduana de Valencia y los alumnos de las Academias militares que vinieron á pasar las fiestas de Navidad con sus familias.

Mañana de doce y media á dos de la tarde, la música del Regimiento Regional tocará en el paseo del Borne las piezas siguientes:

- 1.ª Paso doble *Fabrilo*, Rodríguez.
- 2.ª Polka *La Archiduquesa*, Romea.
- 3.ª Fantasía de la ópera *La Africana*, Blanchetrea.
- 4.ª Valses *Amalia*, Garay.
- 5.ª Mazurca *La Gaviota*, Ercilla.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 2.—Varones, 1.—Hembras, 3.

Matrimonios

Día 2

D. Benito Amengual Frau, con doña Antonia Cañellas Tous.

Defunciones

Día 4

Francisco Barceló Coll, casado, de 75 años, calle de la Merced, de asma.

José Ignacio Expósito, casado, de 64 años, calle de Berard, de catarro bronquial.

Rafael Ballester Quetgas, casado, de 65 años, calle de la Unión, de apoplejía.

Coloma Moyá Amer, viuda, de 37 años, Hospital, de tuberculosis.

Barbara Esteva Pallicer, viuda, de 84 años, calle de Moncada, de bronco neumonía.

Mardalena Horrach Seguí, de 3 meses, calle de la Galera, de bronquitis capilar.

Hospital civil

Día 4

Movimiento de enfermos.—Entradas, 1 varón y 1 hembra.—Altas, 1 varón.—Defunciones, 1 hembra.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 5 Enero—9 mañana

Barómetro . . . . .	54'7 mm.
Termómetro seco . . . . .	5'6 grados.
Id. húmedo . . . . .	4'4 »
Mínima . . . . .	2'2 »
Reflector . . . . .	2'0 »
Dirección del viento . . . . .	0.
Descenso del barómetro en 24 horas . . . . .	7'3 »

COMERCIO

Precios corrientes del mercado de Inca el día 3 de Enero:

- Trigo, a 16'00 ptas. los 70 litros.
- Candeal, a 16'50 id., id.
- Cebada del país, a 8'00 id., id.
- Id. forastera, a 7'50 id., id.
- Avena del país, a 7'00 id., id.
- Id. forastera, a 6'50 id., id.
- Garbanzos, a 22'00 id., id.
- Maíz a 10'00 id., id.
- Habichuelas confites, á 20'00 id., id.
- Id. blancas, a 24'00 id. id.
- Fríjoles, á 22'00 id., id.
- Habas para cocer, a 19'00 id., id.
- Id. ordinarias, a 15'00 id., id.
- Id. para ganados, a 13'00 id. id.
- Cerdos cebados a 10'00 pesetas arroba.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	Palma	DINERO
Cédito Balear . . . . .		94'00
Cambio Mallorquín . . . . .		50'50
Fomento Agrícola . . . . .		62'00
Ferro-carriles de Mallorca . . . . .		55'00
Alumbrado por Gas . . . . .		115'00
Harinera[Mallorquina. . . . .		74'00
Barcelona		
4 p <sup>o</sup> perpetuo interior . . . . .		72'80
4 p <sup>o</sup> exterior . . . . .		81'17
Billetes Hipotecarios de Cuba . . . . .		110'00
Ferro-carriles del Norte . . . . .		26'80
Francias . . . . .		26'80
Paris . . . . .		73'21

TELEGRAMAS

Madrid 3 á las 8'15 n.

En el Consejo presidido por la Reina se ha hecho el resumen de lo efectuado durante el año próximo pasado. En el Consejo se ha tratado del presupuesto de Gracia y Justicia, del proyecto del Sr. Maura sobre reforma del procedimiento judicial y del ferrocarril de Calatayud á Teruel; los Ministros volverán á reunirse el sábado.

Madrid 3 á las 10'10 n.

El Sr. Moret ha reiterado su incondicional adhesión al Sr. Sagasta.

Ha salido de Fez para Tánger y Madrid la embajada marroquí.

En el Consejo el Sr. Maura ha presentado su proyecto de reformas en la administración de Justicia, á fin de rebajar las penas de delitos menores, relacionados con hurtos y estafas y dar reglas para el nombramiento de magistrados suplentes.

Ha reinado un huracán fuertísimo.

Madrid 4 á las 1'30 m.

En las reformas del Sr. Maura en la administración de Justicia suprímese el trámite de admisión de los recursos ante el Tribunal Supremo.

Témese que se desborden los rios en la provincia de Pamplona á causa de los deshielos; las autoridades han tomado precauciones.

Madrid 4 á las 1'30 t.

Ha fallecido el general Pavía, el ayuda de cámara encontróle muerto. Constitúyese el juzgado. En la cama había un charco de sangre. Confírmase que tuvo un vómito. La casa llénase de gente; han acudido los Sres. Azcárraga, Elduayen, Nevaliches, Topete y los Ministros.

Madrid 4 á las 7'40 n.

Los médicos han calificado de aneurisma la muerte del general Pavía; encontráronle en el suelo envuelto en unas ropas, al intentar tocar el timbre. La Reina ha enviado el pésame á su familia. No testó; se embalsamará el cadáver.

Madrid 4 á las 8'55 n.

Han conferenciado los Sres. Canalejas y los Ministros de Gobernación, Fomento y Marina. Ultimábase los presupuestos de Fomento con alguna economía. Mañana ultimarése el de Guerra, antes del Consejo.

Madrid 4 á las 9'20 n.

Acentúase en el Gobierno la idea de pedir al reanudarse las Cámaras autorización para conceder á los Estados-Unidos la segunda columna del arancel, á condición de una inteligencia comercial.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Ferro-Carriles

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7:50 mañana, 2:45 y 3:45 (mixto) tarde.  
 De Manacor á Palma: 2 (mixto), 7 m., y 5:30 tarde.  
 De La-Puebla á Palma: 7:25 m., y 5:40 tarde.  
 De La-Puebla á Manacor: 7:25 m., 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.  
 Tren periódico.—De Inca á Palma, jueves y días de mercado; á la 1 tarde.

## Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

### SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (vía Sóller).  
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (vía Alcudia).  
 Jueves, ninguna.  
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.  
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (vía de Alcudia).

### ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (vía de Sóller); y de Mahon (vía de Alcudia).  
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.  
 Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (vía de Alcudia).  
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.  
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
 Domingos, ninguna.

### Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde.  
 De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

## COMPANÍA INGLESA

DE

### SEGUROS MARÍTIMOS Y CONTRA INCENDIOS

## LA UNION COMERCIAL LONDRES

Capital

PESETAS 62.500.000

AGENTES

## MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

## EL QUE SUFRE ES PORQUE QUIERE

Todas las enfermedades de la boca se curan infaliblemente con los específicos de Creus.  
 El Anestésico Creus cura instantáneamente todo dolor de muelas: no es cáustico, ni destruye el esmalte.  
 La tintura iodo-tánica salicilada del mismo autor cura todas las enfermedades de las encías y del periostio alveolodental, que son la causa principal de la caída prematura de los dientes y muelas. Un solo frasco basta para curar la periostitis alveolar y poner fuertes los dientes débiles ó movedizos.  
 El Tesoro de la boca ó Licor odontológico de Creus, es el mejor y más barato de todos los elixires dentríficos; refuerza y endurece las encías y evita la formación del sarro ó tartaro.  
 Los polvos dentríficos de Creus limpian, blanquean la dentadura sin destruir el esmalte, entonzan las encías y perfuman agradablemente la boca, haciendo desaparecer la fetidez del aliento.  
 Depósitos generales: Farmacia de las Copiñas, Centro Farmacéutico y Perfumería «La Oriental» de los Sres. Estarás y Quetglas, Quint 1.

Precios 5, 10, 4 y 3 reales respectivamente

## JOSÉ I. VALENTÍ

# BELEN

O SEA

### Meditaciones sobre el nacimiento de Ntro. Señor Jesucristo

(Con licencia y aprobación eclesiásticas)

Este opúsculo se vende al módico precio de 0'65 pesetas en la Tip. Católica Balear, Call 1.

## EXPULSION PRONTA Y SEGURA

DE LAS

# LOMBRICES

por medio del conocido y recomendado

## Jarabe Vermífugo de J. Sureda Lliteras

preparado á base de coralina de Mallorca (HERBA CUQUERA D' RTÁ)

Las preciosas virtudes de este jarabe para matar las lombrices, no sólo están reconocidas por el público que ve á diario los más satisfactorios resultados en el seno de las familias, si que también ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma, después de ensayos practicados en las clínicas y de someter dicho jarabe á un riguroso examen.

### PUNTOS DE VENTA

Al por mayor: En Palma, Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Lliteras, calle de Brossa, 19.—En Barcelona, Farmacia del Dr. D. S. Andrau.  
 Al por menor: En todas las principales Farmacias.  
 NOTA.—En la misma Farmacia y Laboratorio se preparan los vinos de Quina simple y ferruginoso, de Peptonas, de Pepsina, de Pepsina y Coca, de Kola y Coca, y el Elixir de Pepsina, Pancreatina y Diastasa, aprobados también por la Real Academia.

Notables rebajas á los señores Farmacéuticos

## ORNAMENTOS

### SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto al vino.  
 Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colom esquina calle de Maura

Se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolución. Farmacias: Plaza de la Libertad, 2, y plaza de la Libertad, 40.

LA ACREDITADA MAGNESIA EFFERVESCENTE

# VALENZUELA

EFFERVESCENTE

MAGNESIA

### Venta en Inca

De solares para casas de recreo en sitio muy ameno, higiénico y alegre, con agua potable y muy próximos á la estación de la vía férrea de dicha villa, lindando con la carretera de Palma á Inca.

Informes en Inca calle del Rosario núm. 1 y en Palma calle de los Huertos n.º 12 piso 3.º

## PLATA-MENESES

FABRICANTES: HIJOS DE LEONCIO MENESES



Cubiertos de metal blanco puro sin baño de plata y plateados con 84 gramos sobre metal blanco.—Toda clase de objetos para mesa y ornamentos para iglesia.—Especialidad en servicios para hoteles y restaurantes.

Fabrica fundada en 1840

La experiencia y el crédito adquiridos en 52 años que cuenta de existencia esta casa, motivan la creciente aceptación que tienen nuestros productos.



Esta marca estampada en todos nuestros artículos, es la única garantía para el comprador.

No aceptar como productos de nuestra fábrica los que carezcan de ella.

## UNICO DEPÓSITO EN LAS BALEARES—SINDICATO 2 A 10 PALMA Almacenes de Juan Montaner

## JARABE DEPURATIVO Y VASELINADO ANTISÉPTICO del DR. DUHRING

Multitud de certificados médicos acreditan que el mejor depurativo del mundo es el JARABE DUHRING, i as Escrófulas, Herpes, Reuma, Tumores, diatesis Escrofulosa y Tuberculosa y todas las enfermedades que dependan de un vicio de la sangre desaparecen con el uso de estas especialidades.

El Lupus.—El terrible enemigo que tanto miedo nos infundía por la poca seguridad que teníamos en los tratamientos usados para su curación, se ha rendido á discreción ante la acción de estos específicos, pudiendo asegurar de una manera cierta y positiva su curación.

La Sífilis.—El terrible azote de Venus pierde su virulencia á la primera botella tomada del JARABE y con este y con el VASELINADO se curan los sífilomas más inveterados.

Úlceras.—Las atónicas y corrosivas por rebeldes y antiguas que sean en cualquier sitio que estén localizados desaparecen con el uso de ambos específicos y siguiendo las instrucciones que damos en el VASELINADO.

Leucorrea.—Vulgarmente fluco blancos desaparece con el uso del JARABE, pues cura las inflamaciones de la matriz que es la causa que las produce.

Pedid siempre el DEPURATIVO y VASELINADO DUHRING.—De venta en las principales farmacias y droguerías.—Representantes en España: GARCIA y FORMIGÓS (Clínica) ALCOY.

## GRAN NOVEDAD

### GUSTO PARISIEN

Doña María Bosch de Gran y su hija Juana, dueñas del acreditado taller de modistas si o. en la plaza de San Francisco, participan al público que acaban de llegar de Paris, en donde han visitado los más acreditados establecimientos de modas, pudiendo ofrecer á los que se dignen visitar su establecimiento una variada y completa colección de modelos, confecciones, corsés, sombreros para señoras, señoritas y niñas, así como también géneros y adornos para vestidos, y cuantos artículos están hoy en moda en la capital del mundo elegante.

Tanto en clase, buen gusto y baratura de los géneros, como en lo esmerado de la confección están seguras de no tener competencia, á pesar de los erididos de dudosa corrección de que se valen ciertos establecimientos parecidos de este comercio; y para poder atender á su numerosa clientela con mayor esmero y prontitud, han contratado á Mlle. Jeanne Depré, como primera en el corte de confecciones y todo lo perteneciente al ramo de modista.

### Nota importante

Habiendo llegado á mis oídos, que puramente vendía los géneros á los que los dejaban para confeccionarlos; debo hacer presente, á los que así lo dicen ó piensan, que están en un error, puesto que no solamente me presto á venderlos á quien los quiera comprar, sino que si me consultan doy mi parecer facilitando figurines y enseñar modelos si así lo desean los que me honran visitando mi establecimiento.

## PÍLDORAS MARTORELL

### CONTRA LA TOS

Calman inmediatamente la TOS y producen inmejorables efectos contra los catarros, pulmonares agudos ó crónicos, toses rebeldes y nerviosas, dengue y demás dolencias análogas.

### ÚNICO DEPÓSITO

## FARMACIA DE B. MARTORELL

## BERENGUER Y C

Rambla de Cataluña-34-Barcelona

### RETRATOS AL OLEO COLOCADOS EN MARCOS ESTILO LUIS XVI

Con solo entregar una fotografía puede obtener cualquier persona un retrato al óleo, busto natural, por módico precio y pagadero en plazos prudenciales.

Unico Representante en esta—Brossa, 20

## CUBIERTOS

### CANDELABROS DE PLATA

### Y OBJETOS DE LANCE

Por el valor de la plata los hay en venta en la tienda

5, COLON, 5

### AL PÚBLICO

Por convenio hecho con el propietario de «C'an Pico» de Bañalbufar, el Colmado de la Providencia de D. Benito Pomar tiene el depósito exclusivo del Moscatel, Malvasía y Picapolla que se producen en aquella posesión.

Precios: Moscatel . . . . . á 5 reales litro.  
 » Malvasía . . . . . » 6 » »  
 » Picapolla . . . . . » 4 » »

NOTA. Pronto nos dedicaremos á la venta especial de garbanzos y bacalao en remojo al estilo catalán.

## VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

## Cuevas del DRACH

### TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7:50 pesetas. Por cada persona de aumento 1:50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

## Turroneo de Jijona

Habiendo fallecido durante el presente año el antiguo y acreditado turroneo FRANCISCO SEVILLA (o. s. p. d.), su hijo ANTONIO, que le acompañaba todos los años, participa á sus numerosos parroquianos que ha llegado con el surtido de turroneos de Jijona, «Alicante», «Yema» y «Nieve»; «Peladillas blancas», «garrapiñadas», «anises» y verdaderas «patatas de Málaga» y abrirá su despacho el domingo 25 de los corrientes en el mismo de todos los años, calle de San Nicolás, núm. 356, donde espera á sus favorecedores.

## NODRIZA

Una de 22 años y leche de 3 meses desea encontrar criatura para lactar en su casa del pueblo de Pollensa calle de Montesión número 4.

EN TODAS LAS LIBRERÍAS

**DIETARIO**

**AGENDA DE BUFETE**

para el año 1895

Contiene numerosas noticias interesantes para las familias, el santoral, asientos para la ropa á la lavandera, reducciones de medidas, itinerarios de correos y ferrocarriles, tarifas de unos y otros, faros de las Baleares, nomenclatura de las calles, colegios de abogados, notarios y procuradores, cónsules, médicos, veterinarios, farmacias, sociedades y establecimientos, corporaciones, oficinas, etc., etc. Aumentado con un plano de Palma á tres colores y un registro de vencimientos de letras.

**PRECIOS**

Una página por día, con elegante encuadernación en pergamino. 3:00 Ptas.  
 Media página por día, encuadernado como el anterior. . . . . 2:50  
 Media página por día, encuadernación económica. . . . . 2:00

Se halla de venta en la librería de los editores,  
**Amengual y Muntaner.—Cadena 2-PALMA.**

Al público

Venta de seis candelabros y cubiertos de plata á 18 y 16 reales la cruz respectivamente y otros objetos de oro y plata, calle de Colon, núm. 5.